

# EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID  
Viernes 5 de Diciembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.234

## Siguen las dudas

Todavía en el momento en que escribimos se ignora la solución que tendrá la crisis.

La erencia más generalmente extendida continúa siendo favorable al advenimiento de los conservadores, si bien periódico de tan sistemática oposición al Sr. Sagasta como *El Liberal*, reconoce que los conservadores vienen ahora antes de tiempo, y que no trascurrirán muchos meses sin que este cambio prematuro determine no pocas perturbaciones. Iguales temores expresan muchas personas desapasionadas, dando lugar a que hasta el último momento subsistan las dudas, creyéndose que todavía se intentará la formación de un gobierno de ideas liberales.

Tampoco hay unanimidad de opiniones respecto a la vida de las Cortes, sosteniendo algunos que debería intentarse la formación de un Gobierno en que a la mayoría liberal se unieran otros elementos, lo cual permitiría dominar las dificultades parlamentarias que han hecho imposible la continuación del último Gabinete. Como esto, en realidad, significa la vuelta a la concentración, tantas veces fracasada, créese que aun cuando llegara a intentarse, troppezaría con dificultades tan grandes para su realización, que pasaría ahora lo mismo que con las anteriores tentativas.

Reconocida la dificultad de una solución que permita conservar las Cortes actuales, el problema se simplifica, quedando reducido a determinar cuál de las dos soluciones, ambas con la disolución del Parlamento, adoptará la Corona: la liberal o la conservadora, siendo hasta esta mañana la opinión más generalizada la que con nuestra acostumbrada sinceridad hemos expuesto al principio.

Posteriormente, las manifestaciones de las personas hoy consultadas, que más adelante pueden leerse, no han podido menos de influir en sentido favorable a la solución liberal, admitiéndose, sin embargo, las dificultades que también llevará consigo y que no es posible desconocer, si bien se las conceptúa más fáciles de dominar que la representada por la venida prematura del partido conservador, que todo el mundo reconoce, fuera de los directamente interesados, que en el actual momento entraría a destiempo y, por tanto, en condiciones poco favorables.

## EXTRANJERO

### Inocendio en un hotel.—Numerosos muertos.

**Nueva York 4.**—Esta mañana a las seis estalló un formidable incendio en el hotel Lincoln, 178, Madison-Street, en Chicago. En veintitrés minutos quedó el hotel completamente destruido.

El hotel estaba lleno de gente, que había acudido del campo con objeto de visitar la Exposición de ganados.

El incendio se apoderó rápidamente de toda la caja de la escalera y del tejado.

Todas las personas que dormían en el cuarto piso, hacia la parte posterior del edificio, se encontraron aisladas desde el primer momento, sin tener por dónde huir.

Muchos se arrojaban por las ventanas, estrellándose en el suelo.

Otros intentaban deslizarse por las escalas de salvamento, puestas en la fachada, pero entumecidas sus manos por el intenso frío que reinaba, no podían agarrarse a los hierros y caían a la calle, muriendo aplastados.

Se han retirado ya 19 cadáveres, y quedan otros muchos asfixiados o carbonizados en los lechos.

También quedan todavía bastantes cadáveres en el vestíbulo, los cuales aparecen tendidos boca abajo.

### En el Canal de la Mancha

**Londres 4.**—Telegrafían de Douvres que la espesa nieva que está cayendo en el Canal de la Mancha hace sumamente difícil y peligrosa la navegación.

Desde el faro y desde la escollera se disparan cañonazos con breves intervalos para guiar a los buques y señalarles la proximidad de la costa.

### Explosión a bordo

**Nueva York 4.**—Comunican de San Francisco la noticia de una terrible catástrofe.

A bordo de un buque americano ha estallado un depósito de pólvora, muriendo abrasadas 11 personas.

Las pérdidas se calculan en 200.000 dólares.

### En favor de los cartujos

**París 4.**—El Consejo municipal de Grenoble ha felicitado a M. Combes por su proceder político; pero le ruego que como excepción especial autorice la permanencia de los cartujos, teniendo en cuenta los intereses regionales.

### En el país de los somalis

**Roma 4.**—El periódico «La Tribuna» publica hoy la noticia de haber sido ocupada la población de Mudug, una de las más

importantes poblaciones de la Somalilandia meridional, por el Sultán de Oibin, a pesar de las advertencias del gobierno italiano, que juzga inoportuna esa ocupación.

### Comisión anglo-francesa

**Londres 4.**—Muchos diputados celebraron ayer una reunión en que se proclamó la conveniencia de constituir una comisión anglo-francesa, encargada de estudiar los acuerdos existentes en la actualidad entre la Gran Bretaña y la República, y de proponer soluciones aceptables para ambas potencias.

### Barco inglés a La Guaira

**Londres 5.**—El crucero inglés «Indefatigable», según telegrafían de Caracas, llegó ayer a La Guaira.

### El canal de Nicaragua

**Londres 5.**—«The Daily Telegraph» publica esta mañana un despacho de Washington diciendo que ayer celebraron una conferencia el ministro plenipotenciario de Nicaragua y el secretario de Estado señor Hay respecto del asunto del canal istmico.

Con este motivo ha vuelto a creerse en la posibilidad de que los Estados Unidos puedan decidirse por la vía de Nicaragua para la construcción del canal.—Fabra.

### La crisis griega resuelta

**Atenas 4.**—El rey ha encargado al señor Delianis la formación del nuevo ministerio.

La muchedumbre ha aclamado a aquel político al salir de Palacio.

## DE BARCELONA

### Telegramas del conde de Romanones

**Barcelona 4.**—El conde de Romanones ha telegrafiado al rector lo siguiente:

«Mientras yo sea ministro no puedo aceptar la dimisión de V. S. que me presenta, mucho más habiendo recibido aprobación sus actos.»

El claustro ha recibido otro telegrama de igual procedencia, que dice:

«Lamento la suspensión de las sesiones, que me priva de aclarar ante el Parlamento los hechos allí ocurridos. Devuélvovos, agradeciéndoselo mucho su salud.»

El dirigido al decano de Farmacia, dice:

«Lamento su ofensa, que he hecho mía.»

### La junta de decanos.—El claustro satisfecho.—Acuerdos

**Barcelona 4.**—A las nueve y media de la noche terminó la junta de decanos celebrada en el salón del rectorado de la Universidad.

En vista de los telegramas del conde de Romanones, los decanos han acordado darse por desagraviados, no hallando motivo para que el rector insistiera en su dimisión, antes por el contrario, siendo de parecer que debe desistirse de formularla o repetirla, como parece quería hacerlo hoy.

Mañana volverán a reunirse los decanos para abrir las clases.

En caso de que los alumnos insistan en no entrar en ellas, parece resuelto estimarse la causa como grave, haciendo que pierdan curso los que no asistían a las clases.

Vista la actitud tranquila y transparente de los estudiantes de Farmacia, para impedir que pueda hostilizarse a impedir su entrada en las aulas, se les dará acceso a la Universidad por una puerta distinta, haciendo que permanezcan en un patio aparte.

El Sr. Rodríguez Méndez, satisfecho del giro del asunto, ha hecho grandes elogios de los discípulos de Medicina, a los cuales dice no hay necesidad de pasar lista, dándose el caso de que hasta algunos se sienten en el pavimento por insuficiencia del local de las clases.

También ha dicho el rector que está dispuesto a obrar con gran energía y a no interceder por los estudiantes si la conducta de éstos no fuera correcta.

## ESCÁNDALO

### en el Ayuntamiento de Pamplona

**Pamplona 4.**—En la anterior sesión municipal, los concejales carlistas, aprovechándose de que tenían mayoría, adoptaron el acuerdo de celebrar los cabildos por la mañana, en vez de la tarde, como estaba resuelto.

El alcalde, Sr. Viñas, aún no repuesto de su enfermedad, se hizo cargo nuevamente de la alcaldía, suspendiendo el acuerdo tomado por los carlistas.

La sesión de hoy empezó a las cinco de la tarde, concurriendo numeroso público.

Leída el acta, el concejal liberal señor Ayala protestó enérgicamente contra el acuerdo de la mayoría, diciendo que a ésta le guiaba la idea de dificultar la asistencia del público.

El concejal republicano Sr. Utray hizo idénticas manifestaciones, promoviendo un vivo incidente entre éste y el teniente alcalde carlista Sr. San Julián, el cual cogió un cenicero de metal, arrojándolo sobre su compañero de Municipio, sin tocarle.

El cenicero fué a parar al primer banco destinado al público, el cual protestó ruidosamente y apostrofó con energía a los concejales carlistas.

El escándalo alcanzó proporciones formidables, levantándose la sesión.

Varios grupos de individuos se establecieron frente a la Casa Consistorial, disolviéndose ante las excitaciones de varios concejales de la minoría.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anoche en la iglesia del real convento de Góngora tuvo lugar el enlace de la bella señorita doña Etelvina de Franch y Belza, hija del teniente general del mismo apellido, con el joven teniente de ingenieros don Manuel Hernández y Alcalde.

—El marqués de Argüelles ha regresado de su viaje por Italia.

—Procedentes del extranjero han llegado a esta corte el marqués de la Mina y el duque de Montellano.

—El martes regresaron de París el ministro de Méjico en Madrid y su esposa, la señora de Iturbe, que en breve abrirán de nuevo sus salones a la sociedad madrileña.

—Ha marchado a París la duquesa de Nájera.

—Han regresado a Madrid, procedentes de Sevilla, los señores de García del Busto y Rubio (D. Federico).

—La marquesa de Castelar, hija de los de Peralas es hija política de la condesa viuda de los Villares, ha dado a luz con felicidad un niño.

—El vizconde de la Dohesilla y el hijo de los marqueses de Tolosa han salido ya a la calle después de sus recientes enfermedades.

—La marquesa viuda de Bellamar y sus hijos se trasladarán en la primavera próxima a una magnífica casa que han mandado construir en la calle de Felipe IV.

—El día 8 se celebrará a las dos de la tarde, en el oratorio del Cristo de la Salud, la boda de la hermosa señorita María Velarde y Arriete, con el agente de Cambio y Bolsa, D. Miguel Oyarzábal y Morino.

## Diputación provincial

### Comisionados de apremio

En la Diputación provincial se facilitó ayer la siguiente nota oficiosa:

«Se ha acordado que se expidan comisionados de apremio contra todos los Ayuntamientos deudores a fondos provinciales, sin excepción alguna, pero procurando antes iniciarlos a satisfacer las deudas de atrasos.»

## EL REY DE LOS "TRUSTS,"

La revista ilustrada «World» publica un curioso artículo sobre el rey de los «trusts», Mr. Pierpont Morgan. Los siguientes párrafos darán a los lectores clara idea de la enorme influencia que ejerce Mr. Morgan en el mundo de los negocios.

Todo jefe de ejército tiene su Estado Mayor, así como todo soberano tiene sus ministros; el gran jefe de las combinaciones financieras en Nueva York, Mr. Pierpont Morgan, está, según el «World», rodeado de algunos hombres de valer, cada uno de los cuales tiene su misión y sus atribuciones.

Mr. Georges F. Baker, presidente de un Banco nacional, ejerce las funciones de ministro de Hacienda, o, si se quiere, de director del movimiento de fondos; está encargado de dar cuenta a su jefe de las disposiciones del mercado financiero o indicarle el momento preciso para una emisión de acciones; él es quien sirve de intermediario con la tesorería de los Estados Unidos cuando ésta tiene que acudir para aliviar el mercado.

El capital del Banco de Mr. Baker se ha quintuplicado en los últimos años. Mr. Jorge W. Perkins, asociado de la casa Morgan y vicepresidente de la gran compañía de seguros de la New York, tiene a su cargo las memorias diplomáticas y cuida de «convencer» a los que hacen oposición a los proyectos del jefe, y de hacer comprender la razón a los que tienen pretensiones exageradas al constituirse los «trusts».

El ministro de Comercio es el abogado Carlos Steele, autoridad indiscutible en materia de legislación; a su cargo han corrido las negociaciones preliminares a la constitución del «trust» del Océano, y él redactó los contratos, en los que había que tener en cuenta las leyes inglesas y alemanas; monseñor Morgan no firma ningún contrato que él no haya examinado. M. Samuel Spencer es el ministro de Ferrocarriles; empezó su carrera como contramaestre; en 1885 era ya presidente de la Compañía de Baltimore y Ohio, y en 1897 asociado de M. Morgan.

M. Jorge F. Baker se ocupa en lo relativo a los carbonos, y se comprende lo importante de su misión, considerando que monseñor Morgan sostiene intensas relaciones con el «trust» del acero, el «trust» del Océano, los ferrocarriles y gran número de minas.

M. Robert Bacon, banquero de Boston, es una especie de ministro sin cartera, algo así como un ayudante de campo que acompaña al jefe.

M. Francisco Stetson, abogado, expartidario de Cleveland, es el jefe de lo Costenerioso.

Según su categoría en la casa, todos estos personajes cobran de 1.250.000 a cinco millones anuales, sin contar las gratificaciones extraordinarias. Parece que M. Stet cobró 10 millones de francos por la constitución del «trust» del Océano.

El «World» asegura que M. Morgan es generoso, pero de unas costumbres y procedimientos absolutamente napoleónicos.

## Relaciones hispano-americanas

Las comisiones permanentes de la Unión Ibero-Americana, que tanta actividad imprimen a los trabajos que les están encomendados, se han ocupado esta semana de asuntos que tienen verdadero interés para las relaciones de nuestra patria con los pueblos latinos de América.

La de Enseñanza ha tratado de la reciprocidad y validez de títulos académicos y profesionales entre España y América, cuyo asunto ha sido informado favorablemente por el Consejo de Instrucción pública, como asimismo de la fundación de un Centro Internacional de Enseñanza Hispano-Americana, idea acogida con entusiasmo por la Sociedad.

La de Relaciones comerciales se ha ocupado de las proyectadas reformas de Aduanas; la de Legislación, de la manera de armonizar la legislación de los países americanos de origen español y del nuestro; y por último, la de Ciencias y Letras ha tratado de la publicación de cartillas de higiene para la más fácil aclimatación de los emigrantes e inmigrantes hispano-americanos; de los tratados de propiedad científica, literaria e industrial, y de los Sindicatos de libros.

Plácemes merece la Unión Ibero-Americana por sus gestiones en pro de la cordialidad de relaciones entre los pueblos hispano-americanos, y nosotros se los tributamos muy sinceros.

no-americanos, y nosotros se los tributamos muy sinceros.

El incidente suscitado en la Argentina a causa de las frases atribuidas sin motivo al jefe de aquel Estado, general Roca, ha tenido término satisfactorio con una explícita manifestación hecha por el honorable presidente de la indicada República, al que lo es del Club Español.

## Los fabricantes de pan

Anoche celebró Junta general la Sociedad de fabricantes de pan, acordando pedir al Ayuntamiento la reforma de algunos artículos de las Ordenanzas municipales.

Se trató de la conducta que siguen los obreros de pan francés, imponiendo condiciones para el trabajo y negándose a enseñar el oficio a otros operarios.

Ayer se retiró la cuadrilla de la tahona de la calle de Pizarro.

Por último se acordó, en vista del estado próspero de la Sociedad filantrópica de obreros panaderos, dar mayor impulso a la misma y facilitar el ingreso a muchos trabajadores que lo tienen solicitado.

Los patronos concederán el descañe a sus obreros la Nochebuena.

## Exposición de apuntes

En el Círculo de Bellas Artes se inauguró ayer tarde, a las seis, la anunciada Exposición de apuntes, asistiendo muchos artistas.

La colección de trabajos reunidos ofrece verdadero interés. En muchos de ellos se revelan artistas jóvenes, que podrán alcanzar justa fama en el arte de la pintura.

Figura en la Exposición un numeroso grupo de señoritas, alumnas del Sr. Muñoz Degraín y de otros reputados artistas.

Entre los jóvenes de esta generación artística que comienza, se distinguen los hermanos Zubiaurre, mudos ambos; Villodas, García Martínez, Robledano, Llovet, Labrada, Robles, Blanqui y otros que demuestran tener talento artístico.

Exponen también trabajos los Sres. Ernesto Gutiérrez, Manchón, Oliva, García (E.), Urquola, Otermin, los hermanos Poy Dalmau, Ruiz Luna, Souto, Vargas Machuca, Gisbert, Vila Prades, Hidalgo, Martínez Vázquez, Cuervo, Bermejo, Bertuchi, Sánchez de la Peña, Gómez Alarcón y la señorita Pilar Bermejo.

La Exposición podrá ser visitada todos los días, de cinco a siete de la tarde.

## LA CUESTION DE LOS AZÚCARES

### EN EL

### Parlamento francés

**París 4.**—Cámara de Diputados. Comienza la discusión del proyecto de ley sobre los azúcares.

El Sr. Chapuis pide que dicha discusión se agregue a la de los presupuestos.

El Sr. Berteaux, ponente, hace notar la necesidad de discutir inmediatamente el convenio de Bruselas.

Los representantes de las regiones vitícolas del Mediodía reclaman el aplazamiento del convenio, censurando la reducción del derecho interior sobre los azúcares y temen que ésta favorezca a la preparación de los vinos.

El aplazamiento es desechado por 354 votos contra 216.

La Cámara decide después, por 362 votos contra 215, discutir primeramente el régimen de los azúcares y después el convenio de Bruselas.

El Sr. Auge pide que se fijen en 40 francos los derechos, para impedir la fabricación de los vinos azucarados.

El Sr. Dupieris se expresa en análogo sentido, con lo cual se declara terminado el debate sobre la totalidad.

El Sr. Latere presenta una enmienda, que es desechada, fijando en 40 francos la tarifa de los azúcares.

Se levanta la sesión, fijando en el orden del día para mañana:

Régimen de los azúcares, amnistía e interpolación sobre el asunto Humbert.

Se aprueba el artículo primero del proyecto.

## Asamblea federal republicana

En la sesión de ayer, después de larga discusión, se procedió a la elección del Directorio, que quedó constituido en esta forma: Sres. Benot, Estévez, Palma, Latorre, Pi y Suñer, Sánchez Pérez y los tres presidentes de Consejo regional, D. Serafín Asensio, Vallés y Ribot y D. Alfredo Flores.

Apróbase después la siguiente proposición:

«El partido republicano federal, manteniendo ahora y en todo momento la integridad absoluta de su programa y propaganda, así como su personalidad política y su peculiar organización, aspira a concurrir con todos los demás elementos republicanos y por todos los medios eficaces, al pronto advenimiento de la República.»

En este sentido, mantendrá en todas las ocasiones fraternidad y concordia con todos los republicanos y se concertará con ellos en los casos que puedan ser útiles para los fines antes indicados.»

Se acordó que el Consejo federal convoque otra Asamblea del partido en el plazo de tres años.

Un voto de gratitud a la prensa de Madrid y provincias.

Recomendar a todos los organismos federales el restablecimiento de escuelas laicas.

El Sr. Latorre apoyó una moción, interesando la creación de un diario federal en Madrid.

Se acordó, a propuesta del Sr. Ardiz, celebrar un mitin para hacer públicos los acuerdos de la Asamblea.

Y pronunció un elocuente discurso resumen el Sr. Palma, y terminó la Asamblea federalista a las doce y media de la noche, con calurosos vivas a la República.

## Descarrilamientos

### (Telegrama oficial)

Al director general de Obras públicas el ingeniero jefe de la cuarta división de ferrocarriles:

**Sevilla 4 (12'15 t.)**—Del tren correo número 2, de la línea Bobadilla Algeciras, descarrilaron anoche en el kilómetro 137 una coche y un furgón por haber arrollado una res vacuna, no ocurriendo nada a los viajeros ni empleados. La máquina, con furgón de cabeza, coche correo y dos vehículos más, continuó hasta Algeciras, llevando viajeros y equipajes.

También descarriló anoche en el kilómetro 13 de la línea Puerto de Santa María a Sanlúcar el tren mixto número 3, sin que ocurrieran desgracias personales.

## DE MARRUECOS

### Kábil que se somete.—Barco perdido.

**Ceuta 4.**—Ayer hizo su entrada en Tetuán la tribu de Beni-Said, pernoctando en la riba de Beni-Maada, de la kábil de Homsar.

Entraron con las armas boca abajo, rindiendo la bandera ante el bajá en signo de sumisión.

Hoy salieron por primera vez con dirección a Tánger los hebreos y moros detenidos en Ceuta en un ardid del gazl gobernador para apreciar la actitud de los Beni-deres.

Esperase al alcalde de ésta para preparar la traslación de los restos de los soldados muertos en la campaña del 60.

Las grandes lluvias de los anteriores días han producido la crecida de los ríos, arrastrando la corriente al mar un falucho del español Ortiz, creyese que en dirección de Málaga, confiándose lo encuentren los buques que cruzan el Estrecho diariamente.

## GIBRALTAR Y CHAFARINAS

### En la Cámara de los Comunes

**Londres 4.**—Cámara de los Comunes.—Un diputado pregunta si Rusia ha obtenido la isla Chafarinas cerca de Gibraltar y de las costas de Marruecos para establecer un depósito de carbonos, y si España trata de fortificar algunos puntos próximos a Gibraltar.

El Sr. Cramborne contesta que no ha recibido informe alguno respecto a dichos asuntos.

### Las defensas de Gibraltar

**Londres 4.**—La «Pall Mall Gazette» publica un notable artículo sobre la importancia militar de Gibraltar, diciendo, en sustancia, lo que sigue:

«Gibraltar es, más que nunca, indispensable para Inglaterra, desde que Francia trabaja para hacer de Bizorta un poderoso puerto militar; Rusia tiene una escuadra importante en el mar Negro, y Alemania se hace cada día más fuerte en los mares.»

Después dice que Gibraltar puede ser hostilizado con éxito por España, y que, si así fuera, con cañones de gran alcance destruiría los muelles, las calas y buques anclados en la rada, mientras la artillería del Peñón no puede responder eficazmente, si los cañones españoles están hábilmente emplazados.

El articulista asegura que la opinión en España es hostil a Inglaterra, y que a nuestra nación no le faltaría dinero para construir fuertes y comprar cañones, pues se le facilitaría cualquier otra enemiga de la Gran Bretaña.

## EN EL REICHSTAG

### El proyecto de ley aduanera.—Si-guen los escándalos.

**Berlin 4.**—Continúan los diputados de oposición presentando en el Reichstag ó Parlamento imperial proposiciones, a fin de conseguir que sea enviado a la comisión el proyecto de tarifas aduaneras; pero en cuanto es leída alguna moción de esa especie, la mayoría acuerda pasar a la orden del día.

Las sesiones se suceden sin que se adelante un paso. La de anoche se prolongó hasta las once.

La sesión de hoy ha sido también tumultuosa, al discutirse los procedimientos reglamentarios de la Cámara.

El socialista Singer, expulsado del salón, se ha negado a bajar de la tribuna.

La sesión se ha suspendido en medio del mayor escándalo.

## La huelga de Marsella

**Marsella 4.**—La Cámara sindical de armadores ha enviado al comité de los matriculados de mar unas proposiciones, que se consideran razonables, con objeto de poner término a la huelga.

Se cree en la posibilidad de un acuerdo satisfactorio entre patronos y obreros.

**Marsella 5.**—El Comité de los matriculados de mar ha rechazado las proposiciones de la Cámara sindical de armadores.

Al propio tiempo ha aprobado un voto de censura contra el gobierno por el envío de tropas a esta ciudad.

Ha decidido también hacer un llamamiento a todas las corporaciones obreras para saber si puede contar con la solidaridad de las demás clases trabajadoras.—Fabra.

## La prensa francesa y la crisis

**París 5.**—La prensa francesa continúa dedicando a la crisis ministerial de España preferente atención.

«Le Fígaro» opina que la solución ofrece muchas dificultades.

Se cree que lógicamente el Rey está en el caso de llamar al poder al partido conservador; a pesar de que entre otros inconvenientes, ofrece dicha resolución el tener que decretarse la disolución de las Cortes actuales.

«Le Gaulois» considera que en estos momentos sería una medida muy grave la disolución de las Cámaras.

«Le Rappel» se expresa en términos análogos, añadiendo que el partido conservador no podría gobernar con las Cortes liberales.

«L'Autorité» dice que la caída de Sagasta determinará la división del partido liberal. «L'Esclair», examinando la política seguida por el Sr. Sagasta, dedica á éste frases de elogio.—Fabra.

CENTRO DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

Las lecciones de ayer en la Escuela de estudios militares estuvieron á cargo de los Sres. García Alonso y Roxach, que fueron entusiastamente aplaudidos por su numeroso auditorio.

El Sr. García Alonso hizo un concienzudo estudio geográfico de la frontera franco-alemana, determinando y analizando las líneas de invasión y defensivas de Francia y Alemania.

Explicó y analizó los planes de campaña de los Estados Mayores de uno y otro país en la guerra de 1870, y completó su magnífico estudio con el de las movilizaciones y concentraciones de los ejércitos beligerantes.

El Sr. Roxach, con extraordinaria competencia y notable claridad que le distinguen, explicó las pruebas de acidez, estabilidad y explosión á que se somete el algodón pólvora, destinado á la fabricación de las pólvoras sin humo. Igualmente explicó las pruebas complementarias de humedad, incineración, intrificación y solubilidad de la mezcla del éter alcohol y del éter acético. Explicó después los procedimientos, talleres y máquinas que se emplean en la fábrica de Granada para la deshidratación del algodón pólvora por el alcohol; igualmente estudió todas las operaciones que se efectúan para la elaboración de la pólvora de cañón. Para su explicación empleó numerosas proyecciones fotográficas. En la próxima lección tratará de la elaboración de la pólvora de fusil.

Mañana, de cinco á seis, explicará el comisario de Guerra D. Pascual Amat Estévez acerca del «Servicio de Intendencia en los ejércitos modernos».

De seis á siete, el teniente coronel de Infantería D. José Villalva y Riquelme desarrollará el tema «Tendencias actuales en la Táctica de Infantería y en los métodos de instrucción de las tropas de este arma».

A las nueve y media de la noche dará una conferencia el capitán de Infantería D. Enrique Ruiz Fornells sobre «Instrucción militar».

LOS TEATROS

Real

Mañana, con la primera representación en esta temporada de la ópera de Verdi, «Aida», harán su debut la eminente artista Marielce Darcloé, la notable contralto señora Parisi y el tenor Carlos Cárnicas, tan estimado de nuestro público.

Price

Anoche, día de moda en este teatro, asistió distinguido público al espectáculo.

«El anillo de hierro» fué interpretado de modo admirable por todos los artistas que en ella tomaron parte.

El concierto que ejecutó la banda del regimiento de infantería de León, fué muy celebrado, siendo muy aplaudido su director.

Apolo

En las tardes del domingo y lunes, festividad de la Purísima Concepción, se pondrá en escena en este teatro la zarzuela de gran espectáculo titulada «Los sobrinos del capitán Grant».

Noche del domingo: «El puño de rosas», «Abanicos y panderetas», «San Juan de Luz» y «El puño de rosas».

Noche del lunes: «El puño de rosas», «San Juan de Luz», «Abanicos y panderetas» y «El puño de rosas».

Lara

Continúan los ensayos de «El automóvil», comedia en dos actos, original de Jacinto Benavente, que se estrenará la semana próxima, y de la comedia en uno, de D. Ricardo de la Vega, titulada «La presidenta del Supremo ó siempre de buen humor».

El domingo por la tarde se pondrán en escena la aplaudida comedia en tres actos «Materse á redenters» y el juguete cómico «Los pantalones».

El lunes, en la función de tarde, se representarán «Golondrina», «El tren de los maridos» (dos actos) y «El motete».

Zarzuela

Mañana, á segunda hora, se verificará el estreno del sainete en un acto y tres cuadros, original de los Sres. Fernández Shaw, Asensio Mas y Valverde, hijo, «Viva Córdoba». Pasado mañana, en función de tarde, se pondrá en escena la popular ópera cómica «Misa Helyett».

Y el lunes, festividad de la Concepción, también por la tarde, se verificará una escogida función, compuesta de las aplaudidas zarzuelas «El cabo primero», «Piquito de Oro» y «Las charros», en la que son muy celebrados los «complets» de actualidad que el Sr. Orejón canta todas las noches.

BIBLIOGRAFÍA

La mendicidad y la vagancia

Hemos recibido un ejemplar de las notables conferencias dadas en la Academia de Derecho y Ciencias sociales de Bilbao por el Sr. Alzola (D. Pablo), sobre la mendicidad y la vagancia.

Conociendo el talento y la extensa cultura del Sr. Alzola, no es de extrañar que sus conferencias, al tratar de un tema de tanta transcendencia, resultaran interesantísimas. En ellas presentó soluciones de carácter práctico.

El Sr. Alzola propone que se reforme la legislación vigente, estableciendo medidas coercitivas para los padres no indigentes que abandonen á sus hijos, llegando á privarles, en caso de reincidencia, de la potestad paterna durante el tiempo necesario para la corrección de los muchachos en el Asilo de reforma.

También se muestra partidario de que en cruceos asilos se establezca el régimen de trabajo obligatorio para todos los acogidos á quienes sus fuerzas y estado de salud les permitan ocuparse en labores útiles.

El trabajo del Sr. Alzola es digno de fijar la atención de las personas aficionadas á estos estudios, y en general de todos cuantos se preocupan de cuestiones de interés tan universal como las indicadas.

Estrellas errantes

Con este título acaba de publicar una novela el joven escritor D. Adelardo Fernández Arias.

No es ciertamente un desconocido el autor, pues desde hace bastante tiempo viene publicando en la prensa notables artículos literarios.

Ahora ha tomado nuevo rumbo entrando en el campo de la novela. «Estrellas errantes» está escrita con corrección y en lenguaje castizo, y se revela en ella el estilo vivo y chispeante de su autor, que ha puesto

nuevamente de manifiesto las dotes literarias que le adornan.

NOTICIAS

Recintos útiles en revisión

Se ha dispuesto que se tenga en cuenta, desde su ingreso en caja, el plazo de dos años que debe empezar á contarse á los recintos que son declarados útiles en revisión y resulten excedentes de cupo, con arreglo al número que obtuvieron en el sorteo del año de su remplazo.

Prohibición de los depósitos de petróleo

El Sr. Aguilera ha dirigido una circular á los tenientes de alcalde, previniéndoles exijan el cumplimiento de los artículos de las Ordenanzas municipales prohibiendo en el interior de la población los depósitos de petróleo, cuyo abuso constituye un constante peligro de incendio.

Asistencia en las Casas de Socorro

El alcalde ha ordenado se facilite en las Casas de Socorro, á todo el que las pida, las hojas necesarias para la asistencia facultativa gratuita, á fin de que el vecindario pobre no resulte perjudicado y deje de estar asistido en sus enfermedades por consecuencia de la nueva división municipal, que ha introducido algunos cambios en la jurisdicción de los citados establecimientos benéficos.

Vacantes

La «Gaceta» publica hoy un aviso de la Dirección general de Administración anunciando las vacantes de los cargos de administradores de las Juntas provinciales de Beneficencia de Alabastré, Almería, Baleares, Canarias, Granada, Guipúzcoa, León, Palencia, Sor y Vizcaya, á fin de que en el término de un mes se soliciten por aquellos que, figurando en los escalafones, se crean con derecho á ocupar las mencionadas plazas.

Ateneo

Mañana sábado explicarán los señores siguientes en la Escuela de Estudios superiores:

De cinco á seis.—D. Felipe Pedrell: «El canto popular español».

De seis á siete.—D. José Ramón Mélida: «Historia comparada del Arte antiguo.—Arte antiguo español».

Mandos militares

Han sido destinados á prestar sus servicios en el ministerio de la Guerra, el teniente coronel de infantería D. Francisco Monasterio y Olivieri; á mandar la zona de Badajoz, el coronel D. Aniceto Jiménez Romero; á la de Orense, D. Enrique Faura Gabrot; al regimiento de reserva de Badajoz, D. José García de la Concha; al de Gijón, D. Antonio Vaca Albertos; y al batallón de cazadores de Barbastro, el teniente coronel D. Ignacio Asó González de Mendoza.

El anarquista de Orense

Continúa incomunicado en la Cárcel Modelo el anarquista detenido en Orense.

Es probable que este individuo sea puesto á disposición del ministerio de Estado, sin que para nada intervengan en el asunto las autoridades judiciales.

Continúan los trabajos para averiguar cuanto se refiere al anarquista Pérez del Pulgar, cuyo viaje á España lo atribuyen algunos periódicos á un drama de familia.

Donativo al Museo Arqueológico

Dice un periódico, que el director del Museo Arqueológico Nacional ha recibido del profesor inglés Sr. N. W. Soton Karr un importante donativo, que consiste en unos noventa útiles de piedra descubiertos y recogidos por el donante en unas minas prehistóricas de Egipto y en el país de los somalis.

Esta preciosa colección será expuesta inmediatamente en el Museo.

El tranvía de El Pardo

Según la «Gaceta de los Caminos de Hierro», ha tenido que suspenderse la circulación del tranvía de Madrid á El Pardo á causa de haberse inutilizado las dos locomotoras por el excesivo trabajo que han venido prestando.

La Compañía ha dispuesto la adquisición de varias máquinas y carruajes.

Separado del ejército

En virtud del fallo dado por el tribunal de honor, constituido en la Coruña, ha sido separado del servicio el teniente coronel de la Guardia civil, D. Adolfo Morales Bergón.

El rey de Portugal

El rey de Portugal, se instalará, durante su estancia en Madrid, en el salón de Gasparini, del Palacio.

La servidumbre de S. M. F. ocupará los tres cuartos que están debajo de aquella estancia.

Centro Gallego

El domingo próximo, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el local de esta sociedad una velada literaria en honor de la ilustre escritora orensana doña Filomena Dato Muruais.

En ella tomarán parte la eximia publicista doña Emilia Pardo Bazán, que presentará á la señorita Dato, y los distinguidos literatos gallegos Sres. Valle Inclán, Rovira (don Prudencio), André (D. Eloy) y Valles Fialde. Quedan invitados á dicha fiesta los socios y sus familias.

El Sr. Maluquer

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha expresado su agradecimiento al senador vitalicio Sr. Maluquer, tanto por la defensa que ha hecho en el Parlamento de las enmiendas al proyecto de ley de ferrocarriles secundarios, cuanto por haber conseguido que prevaleciera la relativa á las facultades concedidas al efecto á las Diputaciones provinciales, que entendiéndose llamada á producir grandes resultados, especialmente en Cataluña.

D. Juan Gómez Marrodán

Víctima de una hemorragia cerebral falleció ayer D. Juan Gómez Marrodán, abogado, exdecano del Colegio de Escribanos de Madrid y vocal del Consejo de administración de «El Liberal».

Por su cultura jurídica, por su larga práctica y por su rectitud acrisolada, el Sr. Gómez Marrodán era en su profesión una autoridad y un prestigio.

Desempeñó una de las escribanías del distrito del Hospicio más de cuarenta años.

El año 1891, el constituirse el Colegio de Escribanos de esta capital, fué nombrado presidente decano, y al cesar reglamentariamente mereció en premio á sus trabajos y servicios la honrosa distinción de ser reelegido varias veces.

Fuó propuesto para varias condecoraciones y mercedes. Nunca quiso aceptarlas su modestia.

Fundó la «Gaceta de los Tribunales» y era autor de un notable libro de comentarios á la ley de Enjuiciamiento civil.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernación

Reales decretos de personal del cuerpo de Telégrafos, de que hemos dado cuenta oportunamente.

—Resolviendo un expediente relativo á siete concejales del Ayuntamiento de Horencia.

Instrucción pública

Disponiendo que se anuncie á traslación las plazas de profesores de Gimnástica de los Institutos de Santiago, Canarias, Cádiz y Mahón.

—Idem que se anuncie á traslación las plazas de profesores de Dibujo de los Institutos de Orense, Salamanca y Málaga.

—Trasladando á la cátedra de Latín del Instituto de Palencia, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, á D. José Albiñana y Mompó, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Rous.

—Disponiendo que por el comisario regio, director de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Madrid, se haga saber á los Sres. Bruna y Chown que se ha enterado con satisfacción de los provechosos resultados que en el curso de 1901-1902 ha dado la enseñanza de Lengua inglesa por el método de Berlitz, facilitada gratuitamente por dichos profesores á los alumnos de la mencionada Escuela.

AL POLO NORTE

Regreso de dos expedicionarios

Conocida es la desgraciada expedición de Baldwin al Polo Norte, y sabido era que Sverdrup y Peary, los otros dos exploradores de las regiones árticas, estaban esperando el otoño para regresar.

La situación de Peary no causaba inquietud; en cambio era angustiosa la de Sverdrup. Había navegado juntamente con Nansen en el «Fram», y en 1898 volvió á embarcarse en el mismo buque. En 1899 se lanzó á las vastas y desconocidas regiones que se extienden más allá de las islas Peary, al Noroeste de la bahía de Baffin. Desde entonces no se habían tenido noticias de él. Sin embargo, no había motivos suficientes para creer que con sus quince compañeros y su buque hubiese perecido en el misterioso mar ártico. Como llevaba provisiones para tres años, sus amigos no perdían la esperanza de verlo mientras no pasase el otoño.

El 19 de Septiembre el «Fram», saliendo poco á poco del misterio, apareció en los mares de Haugesund, entrando en el puerto de Havanger algunas horas después. Sverdrup estaba á bordo, vivía.

Los noruegos son muy dados á manifestaciones. No es extraño, pues, que una inmensa muchedumbre se reuniese en el puerto aclamando al bravo capitán y al hermoso barco, que llegaban cuando algunos ya desconfiaban de volverlos á ver.

Delante los tres años que duró su ausencia, el «Fram» estuvo constantemente prisionero por los témpanos del Jousseund. En vano fueron cuantos esfuerzos se realizaron. Estaba totalmente inhabilitado de moverse. Mientras tanto, las provisiones escaseaban, y el escurrito iba diezmando la tripulación. Se habían matado 100 buyes que servían de alimento á los expedicionarios. Murió el médico, y después el maquinista. M. Sverdrup, sustituyendo á uno y otro, tomaba parte en los trabajos más pesados, y cuidaba personalmente de los enfermos. A pesar de ello, la disciplina se mantenía en todo su rigor.

Por fin, en Julio de 1902, una fuerte corriente del Sur rompió los bloques de hielo. Sin detenerse más tiempo, dejó entonces el «Fram» Gottab (Greenlandia) el 6 de Agosto de 1902. Pocos días después de emprenderse la marcha estallaron los tubos conductores de la caldera, lo que obligó á que desde entonces se emplearan las velas. El buque sufrió después otros accidentes, manteniéndose, á pesar de ello, constantemente en buen estado y demostrando ser un excelente navío.

No fué inútil la expedición hecha por el «Fram» durante el invierno de 1898 á 99, alcanzó 76° 29'. Durante el siguiente no pasó de allí; pero en el otro, esto es, en el de 1900 á 1901 llegó á 76° 43', y en el de 1901 á 1902 no pasó de 76° 40'.

Al mismo tiempo Peary reproducía su tentativa, igualmente atrevida, de llegar al Polo.

Antes de que Peary emprendiera esta última expedición había hecho ya cuatro viajes para explorar las costas y parte interior de Greenlandia, la cual describió en su libro «Morthvaard», que contiene las más interesantes observaciones sobre el interior de aquel país.

En la costa Oeste del Smithsund encontró Peary una pequeña tribu de esquimales, la que más cercana vive al Polo. No tienen jefe, ni dinero, ni religión, ni lengua escrita, ni propiedad, fuera de la ropa y de las armas que llevan. Se nutren de carne, sangre y aceite de pescado sin sal y se visten con pieles de animales y de aves. Por sus costumbres y condiciones de vida parecen ocupar una escala más elevada que los animales; sin embargo, al estudiarlos algo más á fondo, se conoce que son inteligentes y francos y que además están dotados de una constitución corporal de hierro, pues desafían el frío, el hambre y el cansancio para buscar en la pesca y la caza su frugal sustento. Son maestros en la confección de los correspondientes útiles.

Peary confió en los servicios de esta tribu durante su última expedición, que duró cuatro años.

«El afecto de mi expedición entre estos hijos del Norte—dice—fué el de enriquecer toda la tribu. Antes, pocos hombres tenían cuchillos, y pocas mujeres agujas. Poco a poco eran los que poseían una canoa ó un arpon de una sola pieza. Hoy día todos poseen sus botes, sus cuchillos, y bastantes tienen hasta fusiles y trineos. Todos visten y comen mejor, y la mortalidad ha disminuido».

Es Peary el veterano de los expedicionarios polares. Recorrió la Greenlandia durante doce años. En 1901 se le rompió una pierna. Se le encontró medio helado en 1893, y el año siguiente esuvo á punto de morir de hambre. Hace cuatro años se perdió en Greenlandia, encontrándose con los pies totalmente helados, de tal manera, que para evitar la gangrena, su compañero tuvo necesidad de cortarle siete dedos con un cuchillo de cocina. Se encontraba entonces á 400 kilómetros de la costa y de su barco, y no hay que decir lo penosísimo que fué en estas condiciones su viaje de regreso. Al llegar al buque hubo que repetirle la operación.

Esto no fué impedimento para que en 1900 repitiese la expedición, llegando á 83° 50'. Su último viaje termina ahora. Durante los doce años que han durado sus expediciones, no ha tenido más compañero que un negro llamado Houson.

El equipaje era transportado en doce trineos tirados por perros. Tenía viveres guardados para él en Port Canger y en el cabo Hecla. Con ellos y con los que llevaba, contaba alcanzar el Polo Norte; y tenía destinados para alimentarse á la vuelta los perros que llevaba, y que al ir iba dejando de lugar, juntamente con sus conductores. Peary tiene ahora cuarenta y cinco años.

Acababa de llegar del cabo Bretón cuando tuvimos noticias de su viaje. Durante él, dice que ha alcanzado como máximo 48° 17' de latitud, al Noroeste del cabo Hecla.

Está plenamente convencido el teniente Peary de que es perfectamente posible llegar en trineo al Polo Norte, siempre que se tome como punto de partida un convenientemente escogido, debiendo establecer sus cuarteles de invierno, una expedición bien preparada, á 83° de latitud. El mismo ha recorrido en trineo distancias más que suficientes para llegar al Polo, pero sin conseguir su objeto, por no haber empezado en esa latitud. Siente no poder comenzar el viaje á los 83°. Si lograse vencer tales dificultades, iría á invernar al cabo Hecla, en la isla Savine, ó bien á Etah.

No hay ni un palmo de mar líquido en el polo. Todo él está completamente helado. Ha descubierto el explorador que las costas de Greenlandia son el país más septentrional del globo. Ha marcado, además, la costa Norte de aquel país.

La expedición Peary, como la del duque de los Abruzzos, confirma el hecho de encontrarse el polo rodeado de un mar siempre helado, pero cuyos témpanos están en constante y lento movimiento.

La palma de las expediciones polares corresponde al duque de los Abruzzos, que alcanzó una latitud de 86° 33', pasando de 151, es decir, 19 millas más allá del punto extremo adonde llegó Nansen.

EL ESTADO SANITARIO del ejército francés

En una de las últimas sesiones celebradas por el Senado francés, planteó M. Gotteron una cuestión importante. A juicio de dicho senador, el estado sanitario del ejército francés deja mucho que desear.

No hace muchos días, un periódico alemán, el «Koenische Volkszeitung», aseguró que en los cuarteles franceses alcanzaba la mortalidad una cifra mucho más elevada que en los cuarteles alemanes. Esta afirmación del diario alemán es, desgraciadamente para nuestros vecinos, rigurosamente exacta; así lo ha demostrado M. Gotteron con cifras tomadas de la estadística médica oficial del ejército.

A partir del tratado de Francfort, los alemanes han perdido, por enfermedades, 13,000 soldados, en tanto que en el propio lapso de tiempo han perdido 99,000 los franceses. En este número no se hallan comprendidas las pérdidas experimentadas por la marina militar y por las tropas coloniales.

El general André reconoció la gravedad de la situación: de las cifras aducidas por el ministro de la Guerra, resulta que la proporción de pérdidas por enfermedades sufridas por el ejército francés, es de 4'17 por 1,000, en tanto que en el ejército alemán no pasa de 1'04. Este exceso en la mortalidad francesa proviene, en su mayor parte, de la fiebre tifoidea y de la tuberculosis.

Por lo que se refiere á la primera de estas dos terribles enfermedades, las autoridades militares han adoptado medidas enconcinadas á proveer á los cuarteles de aguas puras y abundantes; pero existen Ayuntamientos con los que no es posible contar para la realización de tan importante reforma, que tantos beneficios habría de reportar al ejército francés.

La tuberculosis en los cuarteles procede, principalmente, de la prisa que se dan los médicos á declarar útiles para el ejercicio de las armas á jóvenes sin la robustez necesaria para soportar las fatigas que lleva consigo anexas la vida castrense. El ministro de la Guerra ha ordenado á los médicos que observen este año mayor escrupulosidad que la observada hasta ahora en el reconocimiento de los quintos.

El Senado se declaró satisfecho con las explicaciones del ministro de la Guerra; pero M. Treille anunció, sin embargo, una interpelación sobre este asunto importantísimo.

EDICION DE LA NOCHE

El duque de Almodóvar

Jerez de la Frontera 5.—Con dos horas de retraso ha llegado á esta ciudad el tren de Madrid conduciendo al ministro de Hacienda de Estado, señor duque de Almodóvar del Río.

En la estación fué recibido por todos los elementos oficiales.

Una banda de música ejecutó la Marcha Real.—Fabra.

EXTRANJERO

Noticia desmentida

Lisboa 5.—Caece en absoluto de fundamento la noticia dada por un periódico de esta capital de que en la próxima primavera celebran aquí una entrevista los Reyes de España, Inglaterra y Portugal.

Nevadas en Turquía

París 5.—Han caído grandes nevadas en Turquía, donde el invierno se anuncia con gran crudeza.

La cuestión de los azúcares

París 5.—Ha llamado la atención en los círculos políticos la teoría sustentada en la Cámara de los Comunes por Lord Cramborne, respecto á que la imposición de los derechos de represalias ó la prohibición de la importación de azúcares extranjeros protegidos por primas, no están en contradicción con los tratados vigentes que comprenden la cláusula de nación más favorecida.

Por este sistema, añaden los hombres políticos, se burlarían los tratados de comercio internacionales.

Sello universal

París 5.—El gobierno de los Estados Unidos propone á las principales potencias de Europa la creación de un sello universal, idéntico y valedero en todos los países, destinado á facilitar la correspondencia entre los mismos.

Al propio tiempo proyecta la celebración de un convenio de todas las potencias para el cambio de paquetes postales.

Trenes detenidos

París 5.—La falta de agua tiene paralizado el servicio de trenes de mercancías entre las estaciones de Loovala y Sinclilavou (Rusia). En la primera de dichas estaciones hay más de 2,000 vagones cargados y 400 en espera de carga. Los perjuicios de las empresas son tan considerables, que se trata de establecer un canal desde el río Sarmarka, caso de que la lluvia ó la nieve no proporcionen el agua que las locomotoras necesitan.

Amnistía de los boers

Londres 5.—Se cree que la llegada del ministro de las Colonias Sr. Chamberlain, á la Ciudad del Cabo, coincidirá con la publicación de un decreto de amnistía general en favor de los boers y de sus auxiliares.

Agitación socialista EN ALEMANIA

París 5.—Según noticias de Berlín, la agitación socialista no se limita ya al Parlamento alemán. Por toda la ciudad circulan proclamas invitando á los ciudadanos á protestar contra la violación de la Constitución por la mayoría del Reichstag.

Anoche se celebraron numerosas reuniones en el mismo sentido.

Esta agitación cunde á otras poblaciones de Alemania.—Fabra.

SUCESOS

Anciana atropellada

Un coche de servicio público atropelló esta tarde en la puerta de Toledo á una anciana de setenta y cinco años, llamada Francisca Yáñez García, que resultó con heridas gravísimas en la cabeza.

Después de asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, fué trasladada al hospital Provincial.

El conductor del coche fué detenido.

Incendios

Hoy se han iniciado dos incendios: uno en la casa núm. 35 de la calle de la Cruz y otro en el 21 de la de Núñez de Arce, siendo ambos sofocados en los primeros momentos.

que en los cuarteles franceses alcanzaba la mortalidad una cifra mucho más elevada que en los cuarteles alemanes. Esta afirmación del diario alemán es, desgraciadamente para nuestros vecinos, rigurosamente exacta; así lo ha demostrado M. Gotteron con cifras tomadas de la estadística médica oficial del ejército.

A partir del tratado de Francfort, los alemanes han perdido, por enfermedades, 13,000 soldados, en tanto que en el propio lapso de tiempo han perdido 99,000 los franceses. En este número no se hallan comprendidas las pérdidas experimentadas por la marina militar y por las tropas coloniales.

El general André reconoció la gravedad de la situación: de las cifras aducidas por el ministro de la Guerra, resulta que la proporción de pérdidas por enfermedades sufridas por el ejército francés, es de 4'17 por 1,000, en tanto que en el ejército alemán no pasa de 1'04. Este exceso en la mortalidad francesa proviene, en su mayor parte, de la fiebre tifoidea y de la tuberculosis.

Por lo que se refiere á la primera de estas dos terribles enfermedades, las autoridades militares han adoptado medidas enconcinadas á proveer á los cuarteles de aguas puras y abundantes; pero existen Ayuntamientos con los que no es posible contar para la realización de tan importante reforma, que tantos beneficios habría de reportar al ejército francés.

La tuberculosis en los cuarteles procede, principalmente, de la prisa que se dan los médicos á declarar útiles para el ejercicio de las armas á jóvenes sin la robustez necesaria para soportar las fatigas que lleva consigo anexas la vida castrense. El ministro de la Guerra ha ordenado á los médicos que observen este año mayor escrupulosidad que la observada hasta ahora en el reconocimiento de los quintos.

El Senado se declaró satisfecho con las explicaciones del ministro de la Guerra; pero M. Treille anunció, sin embargo, una interpelación sobre este asunto importantísimo.

LA BOLSA

COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 4, Día 5, Diferen.º. Rows include 400 interior, 500 interior, 1000 interior, 1500 interior, 2000 interior, 2500 interior, 3000 interior, 3500 interior, 4000 interior, 4500 interior, 5000 interior, 5500 interior, 6000 interior, 6500 interior, 7000 interior, 7500 interior, 8000 interior, 8500 interior, 9000 interior, 9500 interior, 10000 interior.

5 00 amortizab.

Table with columns: Día 4, Día 5, Diferen.º. Rows include 5000 interior, 5500 interior, 6000 interior, 6500 interior, 7000 interior, 7500 interior, 8000 interior, 8500 interior, 9000 interior, 9500 interior, 10000

La muchacha se negó a recibir asistencia facultativa, muriendo con gran valor.

Los motivos que le han impulsado a suicidarse son contrariedades amorosas.—Mencheta.

El impuesto sobre el consumo de luz.

La dirección general de Contribuciones ha publicado la estadística del impuesto sobre el consumo de luz de gas, electricidad y carburo de calcio durante el año 1901.

Agradecemos al director de Contribuciones, Sr. Alisal, la atención de enviarnos un ejemplar de dicha estadística.

Sesión municipal

La sesión celebrada esta mañana por el Ayuntamiento ha carecido de interés.

DE BARCELONA

Barcelona 5 (2/4 tarde).

En la Universidad se ha restablecido la normalidad, entrando todos los estudiantes en las clases.

En el exprés ha llegado el diputado a Cortes Sr. Domenesh. El Sr. Rusinol, que se ha detenido en Reus, llegará esta tarde.

La policía ha detenido a un individuo reclamado por el cónsul de Francia. Cálpanse de un homicidio en Beziers.—Mencheta.

El Sr. Moret y el Sr. Manzano

Con motivo del telegrama publicado en «El Imparcial» de hoy, relativo a si fué o no ordenada por el Sr. Moret la visita que el gobernador de Barcelona hizo al claustro de la Universidad, a causa de los sucesos últimamente allí ocurridos, hemos procurado informarnos, y autorizadamente podemos afirmar lo que sigue:

Tan pronto como se enteró de dicho despacho el subsecretario de Gobernación, señor Quiroga Ballesteros, escribió una carta al Sr. Manzano preguntándole si el correspondiente aludido periódico había interpretado fielmente su pensamiento. El señor Manzano contestó diciendo que era cierto que le parecía bien al Sr. Moret dicha visita.

Nuevamente el Sr. Quiroga le escribió rogándole que concretara si dicho suelto había sido fiel expresión de lo que había dicho; con un sí o no, bastaba. A dicha carta aún no ha contestado el Sr. Manzano.

Como aclaración de todo este incidente, conviene recordar que a raíz de los sucesos de la Universidad telegrafaron el gobernador al Sr. Moret y el rector al conde de Romanones. Como las versiones fueran contradictorias, desde el teléfono oficial de Gobernación el conde de Romanones conferenció con el rector de la Universidad, quien se ratificó en lo anteriormente manifestado, añadiendo que el gobernador y el jefe de la Guardia civil estaban dispuestos, según lo habían dicho, a dar explicaciones, con lo cual quedaría todo arreglado.

Entonces el Sr. Moret telegrafó al gobernador de Barcelona, diciéndole:

«El rector telegrafía al ministro de Instrucción pública una versión de los sucesos ocurridos en la Universidad, en términos muy distintos a los de su telegrama, y diciendo que V. S. y el coronel de la Guardia civil están dispuestos a dar satisfacción al claustro, y entiendo que es prudente hacerlo y terminar el incidente.»

Claramente se deduce de este telegrama que el Sr. Moret no dió órdenes de ninguna clase, sino que se limitó a considerar que era «prudente» dar explicaciones al claustro, en virtud del relato hecho por el rector. Después no podía él suponer que el señor Manzano, para dar esa satisfacción, llegara a hacer lo que hizo, pues pudo muy bien limitarse a una visita particular al rector.

LOS CATOLICOS DE ITALIA Y EL DIVORCIO

El conde Grosoli ha dirigido una nueva circular a la «Obra de los Congresos Católicos» acerca de la ley del divorcio. El conde

recomienda a los católicos italianos que emprendan en todas las ciudades importantes, por medio de mítins, de conferencias y de manifestaciones públicas, una campaña activísima contra el proyecto de ley presentado a las Cámaras.

La Junta directiva de la Obra de los Congresos ha enviado al Comité diocesano de Roma tres nuevos libros con 500.000 firmas de otros tantos ciudadanos que protestan contra el proyecto de ley del divorcio. Los libros que obran ya en poder del Comité diocesano ascienden a 177 y contienen tres millones y medio de firmas. Todos ellos serán presentados a la Cámara de diputados en cuanto dé comienzo la discusión sobre el proyecto.

Balance del día

La mañana de hoy ha sido de bastante animación en Palacio.

Desde muy temprano comenzó el Rey las consultas con el expresidente del Congreso Sr. Moret y los jefes de grupo Sres. López Domínguez, Romero Robledo, Maura y Canalejas.

El primero citado era el Sr. Moret, que entró en la regia cámara a las nueve y media, durando su conferencia con S. M. próximamente media hora.

A la salida guardó gran reserva, limitándose a decir que estimaba lo más correcto no hacer manifestaciones de ninguna clase respecto a su entrevista con el Monarca, porque no estaba autorizado para dar a conocer los términos de la conversación mantenida con el Rey.

Entró después el general López Domínguez, durando su conferencia hasta las diez y media. El general se mostró explícito con los periodistas, manifestando que su opinión de hoy era la misma que ayer, y que había aconsejado al Rey la continuación en el poder de un partido liberal de concentración.

«¿Y si la concentración no pudiera verificarse?—le preguntaron.

—Entonces debe también seguir un gobierno liberal. Mi contestación, pues, ha sido bien clara: «Todo, antes que los conservadores».

«¿Con las actuales Cortes?

—Eso es cosa que no me toca a mi resolver, sino al Rey.

El Sr. Romero Robledo permaneció más tiempo conferenciando con el Monarca.

No es el Sr. Romero Robledo partidario de la reserva, y por consiguiente, era de esperar que ante los periodistas hablara con franqueza. Esta creencia no quedó defraudada.

—Yo, señores—dijo—soy de los que opinan que siempre se debe decir lo que se piensa, y por lo tanto, que en el Palacio Real debo hablar como en el Parlamento y en la calle. Todos saben que soy entusiasta defensor del régimen y de las actuales Cortes, que creo no han cumplido aún su misión, y que por lo tanto, deben continuar más tiempo.

Dar ahora el decreto de disolución al

Sr. Sagasta, sería tanto como darle el decreto de las venganzas en contra de las minorías y del Sr. Canalejas.

Es indispensable—añadió—que las actuales Cortes sigan. Sagasta quiere matarlas, Silvela disolverlas; y lo que debe hacerse, a mi juicio, es que, entendiendo ellas mismas sus intereses, no se suiciden.

Mientras así nos hablaba el Sr. Romero Robledo, llegó a Palacio el Sr. Canalejas, informándose también de lo manifestado por el Sr. Romero.

Cuando aún estaban hablando, salió el Sr. Maura de la cámara regia, y dirigiéndose al Sr. Canalejas, le dijo:

—Suba Vd. en seguida, que está ya cayendo en falta.

—¿Qué poco ha estado Vd.—le dijo el Sr. Romero Robledo.

—Para lo que yo tenía que decir, bastante;—repuso el Sr. Maura. Y volviéndose a los periodistas, añadió:

—Mi visita ha sido muy corta, porque agradeciendo la atención que conmigo ha tenido S. M. en todo lo que vale, me he escusado de emitir opiniones de ninguna clase. Siendo, como soy, hombre de partido, mi opinión no podía ser otra que la de mi jefe el Sr. Silvela.

Media hora después salía de Palacio el Sr. Canalejas, quien tampoco pecó por falta de claridad hablando con los periodistas.

—Entiendo—y así consta en la consulta escrita que he entregado al Monarca—que las actuales Cortes, por faltas cometidas por sus elementos directores, no han cumplido ni pueden cumplir la misión para que fueron creadas, y que por lo tanto procede su disolución.

Ahora bien, tratándose del principio de un reinado con un Rey joven, lo más conveniente para el país y para la Monarquía es que se constituya un Gobierno liberal.

Dijo el Sr. Canalejas que hoy concluirían las consultas, pues no faltaba más que la que por la tarde celebraría el Rey con el duque de Tetuán.

Después sería llamado a Palacio el señor Sagasta para comunicarle el Rey la decisión que hubiera adoptado.

Por la tarde ha estado en Palacio, en efecto, el señor duque de Tetuán.

El exministro de Estado ha permanecido en la regia cámara desde las cuatro y media hasta las seis.

Según ha manifestado al salir a los periodistas, ha aconsejado a S. M. la formación de un Gobierno de amplia concentración monárquica, disolviendo las actuales Cortes.

La animación de los días anteriores ha aumentado hoy en los círculos políticos, al ver próximo el momento de la solución de la crisis.

Se ha hablado menos de adjudicaciones de puestos entre los conservadores y en cambio se ha discurrido mucho la posibilidad de que se confirme el ru-

mor, comenzado a circular en las primeras horas de la tarde, de que sería muy posible que el Rey concediera al Sr. Sagasta el decreto de disolución de las actuales Cortes. Los conservadores acogían esta hipótesis con protestas, diciendo que eso sería tanto como considerarles incapacitados para gobernar; pero los liberales estimaban que dicha solución sería la más conveniente.

Algunos conservadores reconocían que su advenimiento al poder era prematuro.

Cuando con más calor se discutían estos asuntos, llegó la noticia de que el señor Sagasta estaba citado para las seis y media en Palacio, y se suspendieron todos los juicios hasta que se conociera el resultado de esta visita.

En efecto, a las seis y media ha llegado el Sr. Sagasta a Palacio, durando su entrevista con el Rey una media hora.

S. M. le manifestó que después de haber oído las opiniones de los presidentes y expresidentes de las Cámaras y jefes de grupos parlamentarios, deseaba nuevamente oír la suya.

El Sr. Sagasta expuso entonces la manera cómo aprecia la situación actual, reservando a los periodistas lo que había manifestado al Rey.

S. M. contestó, que habiendo oído hoy diversas opiniones, necesitaba algún tiempo para meditar, y por lo tanto, que no resolvería hasta mañana.

El Sr. Sagasta no irá mañana a Palacio, sino en el caso de ser llamado por su majestad.

El embajador de Italia, señor conde de Colobiano, ha cumplimentado esta tarde a SS. MM. y AA.

CHARADA

—Vaya una dos tercias cuarta la que ayer vi en el dos prima; aquello fué cosa buena, es decir, canela fina.

—El dinero del billete di yo a la viuda Lucía, que al verse un dos tercias cuatro llorando me bendecía.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

La solución mañana.

Solución a la charada anterior TIM BA LE RO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0

A las doce de la tarde, 8° sobre 0.

A las cuatro, 7° sobre 0.

La máxima fué de 9° sobre 0.

La mínima de 2° sobre 0.

El barómetro marca 704.—Lluvia.

CULTOS

Santo de mañana.—San Nicolás de Bari y Santa Asela.—Ayuno de Adviento.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Concepción, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde continúa la novena y predicará el Sr. Barragán.

En la iglesia de Niñas de Leganés se celebrará fiesta a San Nicolás de Bari, con misa

mayor a las diez en la que predicará el señor Martín Sánchez.

En Santa Bárbara continúa la novena a su Titular, predicando por la tarde el Sr. Barragán.

En el Olivar continúa la devoción de los Quince sábados del Rosario.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemnemente en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En el Perpetuo Socorro misa solemne a las diez y por la tarde letanía y Salve después del rosario.

En la iglesia Pontificia misa solemne a las nueve y por la tarde rosario, letanía y solemne Salve.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

Novenas de la Purísima. Siguen celebrándose y predicarán: En San Pascual, el P. Andrés Navarro.—En San Fermín de los Navarros, el Sr. Barragán.—En San Marcos, el señor cura.—En Jesús, D. Nicolás Balmes.—En Covadonga, el señor cura.—En el Salvador y San Nicolás, el P. Rosendo Ramonet.—En San Antonio de los Alemanes, D. Fidel Galarza.—En Santa Cruz, D. Juan P. Biesa.—En Calatravas, el P. Bergamín.—En las Trinitarias, don Angel Lázaro.—En el Salvador y San Luis Gonzaga, el P. Nicolás Latorre.—En San Gines, el Sr. Belda.—En San Lorenzo, el señor Nievas.—En San Millán, el Sr. Sostrada.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó en el Buen Suceso ó la de Covadonga en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—5.ª de abono.—T. 1.ª—A las 8.—Debut de Daréde, Parisi y Cartica.—Aida.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Los dos habladores.—La musa (estreno).

COMEDIA.—A las 9.—Alma triunfante.—El amor en el teatro (estreno).

PRICE.—A las 9.—Pan y toros.

LÍRICO.—A las 9.—Marina.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Buen viaje.—A las 9 1/2.—El patio.—A las 11 1/4.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—Cien años exactos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Piquito de oro.—A las 9 1/2.—Viva Córdoba (estreno).

—A las 10 3/4.—Los charros.—A las 11 3/4.—Cuadros vivos.

APOLO.—A las 8 1/2.—La alegría de la huerta.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—Apañitos y pandoretas ó Sevilla en el botijo.—A las 12.—El puñal de rosas.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Rocambolo.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Las hijas políticas.—A las 9 1/2.—Primer acto de El difunto Toupinel.—A las 10 1/2.—Segundo y tercer acto.—A las 11 1/2.—De tren a tren.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Lucha de clases.—A las 10.—Carmen nacional.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—La corria de toros.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—El joven Telémaco.—A las 9 1/2.—El padre Benito (reprise).—El Morro.—A las 10 3/4.—Las grandes cortanas (reprise).—A las 12.—Los granujas.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Elletra.

ROMEA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 11 y 12.—Grandes y variadas funciones por secciones y gran éxito de Las tres gracias.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales.—El juguete Celia.—La célebre Paca Aguilera y Rafael el Cordobés.—Mr. Trompée.—Señoritas Fernández, Imperio, Giradas, Pura, Gardenia, Blanquita y Hortensia.—Cinematógrafo.

IMPRESA DE EL CORREO

pagar, y prefiero ahorrarme los gastos del proceso.

—¿Y qué te aconseja el notario?

—Me aconseja un empréstito, porque vender con malas condiciones es peor; pero en las condiciones que me encuentro, y habiendo ya dejado hipotecada la mayor parte de mis bienes mi difunto esposo, creo que no encontraré quien me preste.

—¿Y tu madre?

—Mi madre ha dado tanto, que ya no es rica. Además, mi padrastro no entiendo de segregar un céntimo de su fortuna y mi madre aprovecha estas contrariedades para abalartarme los peligros de la viduez; pero por lo mismo que mi padre político me es odioso, entre el ejemplo de este italiano previsor que coarta a su mujer en sus caprichos para hacerse a sí mismo un capital, y el del disipador conde de Belloni, me asustan demasiado para volverme a casar.

—Soy de tu opinión.

—Las infinitas letras firmadas por mi marido me envuelven como en una red... Es divertido volverse a casar con este dogal al cuello.

—¿Sería una locura! Es preciso buscar el dinero que necesites; toma si quieres la mitad de mi adelanto, y el resto búscalo entre tus amigos. Los tienes muy buenos.

—Gracias, pero no puedo aceptar tu ofrecimiento, ni menos dejar adivinar mi situación a mis amigos.

—Eso es un orgullo exagerado ¿Quién no ha tenido en su vida un día de desgracia?

—Contigo no es orgullo, es consideración. Tu situación no es mejor que la mía, porque hacía tiempo que no tenías una buena contrata y acabas de hacer grandes gastos para instalarte en París.

Un cantante, además, tiene necesidad de vivir con ostentación, es parte de su prestigio, y no te voy a perjudicar por favorecerte.

—Sin embargo, en tu casa me favorecieron cuando nada tenía yo, ni nada sabía.

—Razón más, mi querida Nina.

—Estoy segura de que si M. de Vilumes supiera la situación en que te hallas, procedería de un modo delicado sin hacerte entender al mundo.

—Creo lo mismo; pero es preciso que lo ignore, ya lo comprendes.

—Callaré, si así lo exiges. Dime, ¿es el sobrino de tu padre político Sandlo Cipriani, el que tu madre continúa ofreciéndote para esposo?

—El mismo.

—Dice que está muy enamorado de tí.

—¿Vaya un mérito!

—Es un joven honrado.

—¿Qué me importa! Es sobrino y lechura de mi padrastro; esto basta.

—Lo comprendo y te doy la razón. Pero ahora que me acuerdo, ¿sabes el rumor que corrió por aquí a tu partida?

—No.

—Decían que te casabas con Pablo Bruneau...

—No he pensado en ello.

—Y que su hermano, enamorado de tí hasta la locura, ha desbaratado el matrimonio.

—¿Qué gana de hablar! Pablo Bruneau visitaba mi casa como otros muchos; pero jamás me ha dicho una palabra de amor.

—¿Y te agrada?

—Sí, como otros muchos, para entretenerme y pasar el tiempo.

—¿Estás cierta de que no estaba enamorado de tí?

—Segurísima.

—¿Y su hermano?

—Sí.

—¿Quién es?

—Egmont.

—¡Bien contestado!—exclamó otro de los presentes.—Santos aquí y ayudadme a despachar este Burdeos y estas ehuletas a la Perigord.

Santiago acabó por sentarse a la mesa y entre todos le hicieron beber, y acabaron por marearle, creyendo que de este modo desterraban sus pesares. Entonces, en un raptó de alegría desordenada, rompió vasos y botellas, lanzando esta exclamación que se perpetuó entre todos sus amigos:

—¡Seamos militares! ¡todo a sangre y fuego!

Su hermano le confió a los cuidados inteligentes de Florida, y cuando volvió en sí se encontró en su casa y frente a frente con esta intencionada rubia.

—¿Cuánto enesta haberte distraído una hora?—preguntó con tono sepulcral.

—Según quien sea.

—Yo.

—Tú, nada.

—¿Te ha pagado mi hermano por adelantado?

—¡Insolente!

—Y dime, ¿cuánto costaría el matarte?—exclamó Santiago con la vista extraviada.

La pobre muchacha tuvo miedo y escapó, diciendo al criado que su amo se había vuelto loco.

¡Lo estaba, en efecto!

Al día siguiente recibí este billete: «Soy un animal y merezco todo lo que me pasa. Ayer os he dejado de un modo inconveniente, me avergüenzo de ello; perdonadme, no volverá a suceder. ¿Qué hacéis hoy? ¿En qué puedo seros útil? ¿Queréis pasear? mi caballo está á

vuestra disposición. No pido veros, soy indigno de tal favor, pero dadme una prueba de que me perdonáis aceptando algún servicio mío.

Bruneau.

—Mi respuesta fué como sigue:

«No me reconozco el derecho de mandaros, ni deseo adquirirle; me limito a formular el deseo de no veros más.

M. T.»

Muchas epístolas siguieron, y á ninguna respondió.

Se cansó, y estuvo una semana sin oír hablar de él. Me creía ya libre de aquella pesadilla; pero no era así. Una noche aprovechó una de mis pequeñas recepciones para introducirse en mi casa: así entró diferentes veces. Parecía haberse moderado y yo toleraba su presencia aunque me era insoportable. Poco á poco fué recobrando sus estambres y se creyó autorizado á venir cuando estaba sola: el hiele se había roto. Una vez desenmascarada la pasión, creyóse autorizado para hablarme de ella; pero yo le puse en la alternativa de callar ó no volver más. Poco á poco fué tomando las maneras que le eran propias, y acabó por recobrar su aire impetuoso y su modo absoluto de exigir y mandar.

¿Hay nada más fastidioso, más irritante, más insostenible que las declaraciones de un hombre que desagrada?

Yo había ordenado que no se le dejara entrar cuando estaba sola, pero apelaba al medio de quedarse el último ó de forzar la consigna medio riendo ó haciendo alarde de autoridad.

La presencia de mi prima no era bastante á contenerle, y delante de ella hablaba de su amor y de que no me casaría sin su consentimiento. Sus celos se desencañaban al más leve pretexto, y entonces era una lluvia de preguntas

CALOR ABUNDANTE

é higiénico consiguiese con los especiales caloríferos de petróleo perfeccionados exclusivamente para esta antigua casa. Su manejo es sencillísimo, según enseñamos á los compradores en los 33 modelos diferentes, que valen de 9 á 300 pesetas. Calienta pies de agua y lumbre, y unos de un sistema desconocido, que vale la pena verlos. Precios baratos.—Utensilios de cocina. Menaje de casa. Antigua Lampistería de Marín.—12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al oco de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción. Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos. Vigneria para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latoría para fábricas de conservas. Envasos de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quitá aquel Conocido Cansancio y Hace Liviana la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías—pues todos los comunicantes aseguran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorrajadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias. Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Diciembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 28 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

MONVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sebanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 6 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

D. DE SARRIUSSEGAR

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eng. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente. El que la emplee una vez la adoptará para siempre. DEPÓSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, reconstituido por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Exíjense las marcas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. Por Mayor: P. LEBEAULT y C.º, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Calle de Olózaga, 1, Madrid

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

39 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Emplease naturalmente los

Elisir, Polvos y Pasta Dentifricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías



LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWAGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

A LOS AFICIONADOS AL BUEN THE

Bajo la sencilla denominación de THE ESPECIAL, la COMPAÑIA COLONIAL tiene á la venta en sus dos establecimientos, sitios CALLE MAYOR, 18 y MONTEÑA, 8, un THE NEGRO SUPERIOR, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de UNA PESETA CAJITA de 60 gramos (quince tazas). La COMPAÑIA COLONIAL expone además diferentes clases de THE negro, verde y mezcla; dando cinco pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

“LOS TIROLESES”

Empresa anunciadora. Rápidos propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, valles, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones (antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entre calle

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Bouf

PIANO manubrio 878

placas. Cruz, 14, pral.

LAS VERDADERAS PASTILLAS

de Salin natural, con salin de las Aguas Minerales de

VICHY

se venden en cajas metálicas

selladas que hacen de

mejoras de la CURA de

ESTACION DE BAÑOS

Estad 1 de Mayo hasta el 30 de Septiembre

Baños, Duchas, Casino, Teatro

Linimento Geneau

Para los caballos

Solo este precioso tónico reconstituye

el sistema y en pocos dias les da

energía, linadura, seguridad, firmeza,

etc.—Revelativo y resolutivo de

las enfermedades de los caballos

internas.—Precio, 8 fr. Depósito

general: Farm. Geneau, 21, rue St-Honoré, Paris.

Bronquitis

Más, en estos

tiempos, curación segura

de todas las afecciones

pulmonares. Todos los que

padecen del pecho deben tomar

las pastillas del Dr. Fournier.

21, Place de la Madeleine, 21,

Paris.

inconvenientes, de recriminaciones groseras, de escenas inverosímiles.

Por fin un día, arrastrándose á mis pies, se abrevió á pedirme la mano para besarla. —¡Un solo beso! ¡uno solo!—me decía, como para atenuar lo enorme de su pretensión.

Yo no podía más; no estaba en mi voluntad vencer mi repulsión y mi cólera. ¿Cómo aquel hombre se arrojaba á pretensión semejante?

Me suplicaba con un ardor, con una obstinación que, para poner fin á tan ridícula escena, me levanté sin responderle. Entonces su acento suplicante se tornó iracundo, cogió mi brazo con violencia, y obligándome á sentar exclamó: —¡Os pido un beso en la mano, mujer sin corazón! Con tan poco, podéis volver el reposo á un alma extraviada, y... ¡os negáis lanzándome en la desesperación! ¿No queréis oírme?... Pues bien; me escucháis, y si no me escucháis no tendré al menos la candidez de volver á decir que es culpa mía.

—¡Estáis loco; dejadme!

—No os dejaré; ¡no habéis de ser amable con Villumes, con Egmont, con todos, hasta con el muñeco de mi hermano, y adusta solo para mí! ¡para mí que os amo con todas las fuerzas de mi alma! María, no me rechazéis; soy capaz hasta de mataros... ¡Por favor, vuestra mano, vuestra mano de cariño fraternal, de misericordia, de piedad!

Me sujetaba tan rudamente por la muñeca que no me podía ni aun mover. La campanilla no estaba al alcance de mi brazo, y lo único que pude hacer con el que tenía libre, fué alcanzar un pequeño espejo que había colgado en la pared y se lo presenté diciendo: —¡Miráos, infeliz!

Tomó el espejo y soltó mi brazo; se

miró un momento y exclamó con voz sorda:

—¡Tenéis razón, soy demasiado feo!

Pero la cólera sucedió al abatimiento y lanzó con toda su fuerza á la chimenea el espejo, cuya luna saltó en pedruzcos.

—¡Desgraciado! ¿Qué habéis hecho?— exclamé.

—Tranquilizáos, os compraré otro.

—No se trata de eso. Espejo roto, señal de muerte.

—¡La muerte! La muerte me respeta, he vivido entre ella mucho tiempo. Además, esa superstición no es digna de una coqueta de vuestra fuerza. Tranquilizáos, no volveré á poner aquí los pies; voy á tomar mis medidas para ello.

Dió rápidamente la vuelta al salón, rompió cuatro ó cinco objetos que encontré á mano, pegó de puntapiés á los trastos que le cerraban el paso, y salió dando un terrible portazo.

Josefina acoñó al ruido; yo le di orden de que no dejaran pasar jamás al comandante Bruneau, y ella me dijo: —Ya sabe la signora que desde hace algún tiempo entra á viva fuerza.

—Pues bien: prepara las maletas; saldremos mañana mismo de París.

Partí, en efecto, al día siguiente para Italia después de haber hecho llamar á M. Villumes y confiarle la causa de mi partida.

—¡Ya os lo había yo dicho!—me contestó.

—¡Basta!—dije—nada hay más pedante que el papel de mentor; suprimid vuestras reconvenciones.

—Os ofreceré en cambio mis servicios; ¿qué queréis de mí?

Lo rogué que me acompañase á la estación del camino de hierro, por si acaso el comandante me hacían espigar y quería oponerse á mi partida, encargán-

dole, sin embargo, que recogiese de mi casa todas las cartas que fueran de Santiago Bruneau, y que las fuera devolviendo cerradas conforme las hallase.

—¡Quiera Dios—me dijo el marqués—que os deje en paz! Pero le conozco bien; está loco, y de seguro acabará de un modo trágico. Tomáis un buen partido alejándoos: os tendré al corriente de todo cuanto ocurra. No temáis abusar de mí; sabéis que yo no rompo nada, y que soy vuestro apasionado amigo.

Permanecí dos meses al lado de mi madre, y volví á París llamada por asuntos graves.

El marqués me había escrito que mi opresor parecía tranquilo, que no hablaba de mí, y que se había abrazado de nuevo á su vida licenciosa de soltero.

Tranquila por este lado llegué preocupada por mis asuntos, y la primera casa que visité fué la de mi amiga de la infancia Nina Grossi.

Estaba contratada en el teatro Italiano de prima donna; no era un talento de primer orden, pero tenía magnífica voz, de una flexibilidad, y de una extensión maravillosa.

Era discípula de mi madre, cuyo método había conservado; pero el alma, el genio natural, el sentimiento dramático le faltaba; sin embargo la aplaudían mucho, porque el público, á Dios gracias, no exige tanto como nosotros los mismos artistas.

Nina Grossi se lo debía todo á mi madre; lecciones, consejos, apoyo en el teatro, recomendaciones en la prensa.

elinada á la vanidad, defecto general en toda mujer artista.

Este era el único que tenía, porque era honrada, aunque su sociedad se componía sólo de hombres, porque decía que valían más que las mujeres, lo que es un poco cuestionable.

Su hermosura, porque era hermosa, carecía de distinción, y como su talento de fuego sagrado. Robustis, blanca, rubia, entregábase al inocente placer de trastornar las cabezas sin preferir á nadie, y se contentaba exaltar á cualquiera de sus adoradores, y después reirse conmigo de la maligna broma.

Esto no le impedía ser muy devota, y por nada hubiera faltado á misa los domingos, ocultando esta afección, así como sus caridades, que eran numerosas y bien empleadas.

A mi vuelta, corrí á su casa. Había en la calle de Miromesnil un cuarto espacioso y bien decorado; para llegar á su gabinete se atravesaba un salón, y una cortina recogida dejaba libre la puerta que separaba ambas piezas. Cuando me anunciaron, salí, tendiéndome los brazos, y un hombre se esquivó rápidamente, al que no pude reconocer, porque había ya poca luz.

—¡Por qué os mareáis, caballero?— preguntó en voz alta la Grossi.—¿La condesa de Belloni os causa miedo?

Pero el hombre había desaparecido.

—Y bien, amiga mía—me dijo sentadose á mi lado—¿qué me irías de bueno?

—Muchas cosas: noticias de tu tía, de tus primas y una carta de mi madre.

—¡Querida mamá!

La conversación duró largo rato sobre nuestras familias, y por fin la Grossi me preguntó en qué estaba de cierto asunto de intereses que me había dejado mi marido al morir.

—Que con pleito ó sin él, tengo que